

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Ипполитова В.А. «Социально-политические аспекты деятельности сельского комсомола Центрального Черноземья в 1930-1935 годах»** на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Знакомство с авторефератом диссертации Владимира Александровича Ипполитова позволяет полагать, что им представлена серьезная работа на интересную и актуальную тему «Социально-политические аспекты деятельности сельского комсомола Центрального Черноземья в 1930-1935 годах».

В последние годы в отечественной историографии можно отметить всплеск научного, свободного от поверхностной политизации и публицистичности интереса к советскому обществу 1930-х годов. На основе новых методологических подходов появилось немало впечатляющих работ по различным проблемам этого необычайно противоречивого времени. Сегодня исследователей часто привлекают вопросы государственной молодежной политики, взаимодействия власти и общества, система политического контроля. В рамках этого направления находится и работа В.А. Ипполитова. Его диссертация восполняет очевидный историографический пробел в ювенальной истории СССР.

Автору диссертации удалось в единой логической связи, используя проблемно-хронологический формат изложения, исследовать и оценить роль комсомола в радикальных аграрных преобразованиях на примере Центрально-Черноземной области. Представляется весьма правильным и научно обоснованным выбор времени исследовательского поля диссертации – 1930-1935 годы. Именно в этот период была осуществлена

коренная перестройка российской деревни. К 1935 году колхозная система в целом стабилизировалась, был принят устав сельскохозяйственной артели.

Соискатель убедительно обосновал актуальность проблемы, квалифицированно сформулировал цель и задачи, объект и предмет исследования. Автор стремится отойти от канонов, принятых в советской историографии – например, анализируя отношение комсомольцев к политике власти, констатирует, что «сельский комсомол в коллективизации фактически не был монолитной организацией. Можно условно выделить две наиболее крупные группы: актив, также включавший в себя приезжих из города, и остальная масса комсомольцев, которая лишь пассивно участвовала в коллективизации» (с. 15).

Работа содержит глубокий анализ системы политического контроля над молодежным союзом. Особое внимание В.А. Ипполитов обращает на то, что политический контроль был теснейшим образом связан с выполнением комсомольцами хозяйственно-политических задач.

Научная новизна настоящей работы определяется тем, что в ней впервые осуществлено многостороннее, комплексное исследование малоизученного периода в истории российского молодежного движения. Автор уделяет внимание основополагающему направлению в деятельности комсомола – участию в хозяйственно-политических кампаниях. Вместе с тем, показан процесс перестройки союза на первоочередное выполнение воспитательных функций. Автором был мобилизован необходимый для достижения поставленных целей массив источников и литературы. Введение в научный оборот значительного количества новых архивных документов, скрупулезный анализ архивных источников определенным образом расширяют представление не только о молодежных организациях Центрального Черноземья, но и обо всей системе российского молодежного движения.

Пожелания автору сводятся к дальнейшему изучению ювенальной истории, в частности, более широкому применению материалов о несоюзной молодежи.

Судя по автореферату, диссертация В.А. Ипполитова соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, является самостоятельным научным исследованием на актуальную тему, обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует основным требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а её автор Владимир Александрович Ипполитов заслуживает присуждения ученой степени.

Кандидат исторических наук,
директор ТОГБУ «Государственный архив
социально-политической истории
Тамбовской области»



М.М. Дорошина

22.09.2016

Дорошина Марина Михайловна

392036 г. Тамбов, ул. Интернациональная, д.35

mmdoroshina@arh.tambov.gov.ru

телефон 714359